

Délvidék

Bácskai Napió
Politikai napilap
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünneppnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.	
Telefonszám 300.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hordva	
egész évre	32,-
fél évre	16,-
negyed évre	8,-
Videkre postán küldve	
egész évre	32,-
fél évre	16,-
negyed évre	8,-

Anémetek bombázzák Párist

B u d a p e s t, márc. 26. Párisból hivatalosan jelentik, hogy az ellenség 24-én reggel nyolc órától kezdve minden negyedórán szazhusz kilométeres távolságból és tizenkét kilométernyire a front mögött felállított nagy hordképeségű ágyúiból lőtte Párist. A lövedékek elérték a fővárost. Tizen meghaltak, tizenötön megsebesültek. Ugyanaznap reggel német repülők jöttek Páris fölé és bombákat dobtak le. A robbanások sok embert megöltek.

A német császár távirata a császárnénak.

B e r l i n, márc. 26. Vilmos császár a következőket táviratozta a császárnénak. Ma éjszaka súlyos küzdelem után Bapaume el-esett, csapataink délre tovább vonultak Albert felé. Somme-folyón Peronne felett több helyen átkeltünk. A csapatok szelleme kifünő.

Német hivatalos jelentés

B u d a p e s t, márc. 25. Hivatalos. Nyugaton semmiféle ellentámadás sem képes meggátolni diadalmos szövetségeseinket előnyomulásukban. Egyébként nincs újság.

A vezérkar főnöke.
B e r l i n, márc. 25. A nagyfőhagyszállítás jelenti: Nyugati harter: Rupprecht trónörökös hadseregparancsnoka: A bapaumei diadalmos viaskodásban Below Ottó és Vander Marwitz tábornok hadseregeivel újra megverte az ellenséget, mialatt Vander barne von Lendequist és Kuchue tábornok hadteste az ellenség Bapaumtól északkeletre fekvő erős állásait elkeseredett harcokban áttörték. — Gruenet és Staabs tábornokok csapatai kelet és délkelet felől Irkesen és Saillyn át visszavetették az ellenséget, az ellenség szívós, friss csapatokkal erősítette ellenállásait heves harcokban megtörtük. A Bapaumtól Cambray és Peronnes félrevezető utak mentén ujonnan megérkezett hadosztályok és számos páncélkocsi akarták előrenyomuló csapatainknak útját állani. Bapaume éjjeli harcokban a győzők kezére került. Comblesért és az előtte fekvő magaslatokért heves harcok folytak. Az ellenséget visszavetettük. Az angol lovassági támadások összeomlottak és Somme előtt északnyugatra a Somme csatár közepén allunk. A német Hütier tábornok hadseregeivel Ham alatt kikényszerítette az átkelést a Sommén. Győzelmes csapatai elkeseredett harcokban megmászták a Sommetől nyugatra fekvő magaslatokat. Az angol gyalogság és lovasság heves ellentámadásai véresen összeomlottak. Nesles városát este rohammal elfoglaltuk. A Somme és az Oise között az Oresat csatornán át előrenyomuló csapatok 24-én késő este rohammal elfoglalták a csatorna nyugati partján fekvő erősen kiépített és szívósan védett állásokat. Az angolokat, franciákat és amerikaiakat Lanenvillen keresztül az uttalan erdősége át visszavetettük. Tegnap támadásunk tovább haladt előre. Az ellentámadásra indított francia gyalogság és lovashadosztályokat véresen visszavertük. Cohata és Geyk tábornokok pihenés nélkül üldözik a hátráló ellenséget. Guisordot és Channyt elfoglaltuk. Messzehordó ágyúkkal lőttük Páris erődjét. Az ellenség véres veszteségei rendkívül súlyosak. A 24-ike

óta kezünkre jutott hatalmas zsákmányt még eddig nem tekinthetjük át. Több mint 45,000 foglyot, 600 ágyut, ezrekre menő géppuskákat, roppant nagy lőszer és hadiszerményseget, nagy élelmiszer és ruházati készletet állapítottunk meg. A flandriai arcvonalon, Verdun előtt és Lotharingiában a tüzérségi harcok tovább tartanak. A többi harterén nincs újság.

Ludendorff, első főszállásmester.

Az angolok rémülete.

B e r l i n, március 26. Az angolontól vissza hagyott raktárakban talált ruhadarabokban élelmiszerekben a zsákmány oly nagy, hogy minden készletet felül mul és nagy veszteségre enged következtetni az angolok részéről. Oly nagy volt a rémüetük, hogy még arra sem értek rá, hogy megsemmisítsék a sok anyagot. Albert városa, mely fontos vasuti csomópont, lángokban áll. Csak géppuskákból több ezret zsákmányoltak a németek. Az ágyu zsákmány egyre növekszik.

Előre nyomulás a Somme és Oise között.

B e r l i n, március 26. A Wolff-jelentés szerint Bapaume és Peronne között az ellenséget, az Aure és Somme között az 1916 évi sommei csata kezdete előtt elfoglalt állásaiba vetettük vissza. Somme és Oise között előnyomulnak.

A német császár Hindenburgnak.

B e r l i n, március 26. A német császár Hindenburgnak az arany sugaras vaskeresztet adományozta. A kéziratban amelyben a magas kitüntelést tudomására hozta, azt írja: „A világháboru legnagyobb csatájában három nap alatt kivetettük az ellenséget állásaiból. Az Ön hadvezéri művészete ezuttal ismét a legfényesebben nyilvánult meg s ezért ezideig csak egyszer adományoztam legnagyobb kitüntelést, szívem legnagyobb örömevel adományozom Önnek.”

Ludendorffhoz intézett táviratában ezt mondja a császár. „A páratlan nagyszerű sikerek az angol hadsereggel szemben ragyogó bizonyítékai felülmulhatatlan előrelátásnak, tettejének. A hazai iránti hűségese szolgálata elismerésül rendkívüli örömmel adományozom Önnek a vaskereszt nagykeresztjét.”

A király Csehországban.

B e c s, március 26. A király tegnap nagyobb kísérettel Csehországba utazott, az inségben szenvedő vidékek meglátogatására.

Páris újabb bombázása.

P á r i s, március 26. A Havas-jelentés szerint e hó 25-én reggel egy messzehordó német ágyu újra bombázta Párist.

Bapaumét elfoglalták.

B e r l i n, március 26. Hivatalosan jelentik, hogy Bapaumét és még számos helységet elfoglaltuk. A zsákmány beláthatatlan. A foglyok száma 45000, az ágyu zsákmány 600 és több ezer gépfegyver,

A politikai lelkiismeret-szabadságért.

Felállították a tételt: katolikus ember nem lehet más, mint néppárti. Es ezt dogmaként hirdetik. Anatómát zúgnak, irtó hadjáratot indítanak, minden eszközt megengedettnek tartanak azok ellen, kik más politikai elveket vallanak. Megtagadják velük szemben a testvériséget. Eratnekeknek deklarálják, máglyára kívánják őket. Mielőtt tovább haladnánk tehát megkezdett utunkon, mely — előre tudtuk — veszedelmek, üldöztetések között vezet, (hiszen az igazság sorsát soha el nem kerülheti) meg kell vizsgálnunk a fentebbi tételt. A magunk és elbarátaink lelkiismeretének tartozunk vele.

Közel egy negyedszázad tapasztalata után könnyen megnyugtathatjuk magunkat. A néppártiság nem dogma. Sehol sincs megírva. Csalhatatlan jóváhagyást sohasem nyert. Felsőbb szentesítésre nem talált. Hazánk 12 millió katolikusának is csak aránylag csekély töredéke vallja, a túlnyomó többség nem akceptálja. Fényes megvilágosításul szolgálhat erre nézve a Katolikus Népszövetség legutóbbi beszámolója. E szervezet nem egészen 300 ezer taggal dicsekszik. Bár alapszabályai szerint nem pártpolitikai organizáció, feltehető, hogy a mai vezetés mellett 10 évi agitáció után egyesít magában minden néppártit. Elvitázhatatlan tény azonban, hogy tagjai között, — eltekintve a nagy számban képviselt nőktől és általában mindazoktól, kik, bármi okból nem lévén szavazati joguk, politikai tekintetben nem ponderálnak, — sokan vannak olyanok is, akik választások alkalmával a néppárttól eltérő különféle politikai programok mellett szavaznak. Ezeknek leírásával kapjuk meg tehát csak a nem is egészen 300 ezer tagból azoknak számát, akik a magyar katolicizmus táborából néppárti elveket vallanak. Ugyan mennyien maradnak? Biz aránylag kevesen Magyarország 12 milliónyi katolikus — hogy ne mondjuk 19 milliónyi keresztény — keresztény felnőtt lakosságához viszonyítva. És nagyon kevesen ahhoz, hogy a világháború folyamán szédtően elhatalmasodott zsidósággal szemben a tradicionális keresztény Magyarország hívei kizárólag rájuk építhetnék jövő reményeiket.

Ne firtassuk itt, hogy a néppárt más vezetésével, más taktikával megfelelő programmal esetleg sokkal több eredményt produkálhatott volna. Oly vezetés, taktika és program, mely egyképpen vonz és kielégít mindenkit, ugy sem képzelhető. 19 millió — felekezeti nyelvi, társadalmi osztálykülönbségek által tagozott kereszténynek mily sok és különféle az izlése, érdeke, igénye?! Ki tudná mindezt egy keretbe szorítani? Hiu ábránd, elhibázott törekvés, céltalan energiapocsékolás ezt erőszakolni. Ezzel ma már mindenkinek tisztában kell lennie.

Világos tehát, hogy a néppártnak lehetetlen a keresztény gondolatot és elveket kisajátítania. Az Egyház „egyedül üdvözítő” politikai hitvallást még sohasem approbált. Az általa őrzött krisztusi tanok és eszmék felette állnak minden pártnak, minden em-

beri intézménynek és viszonylatnak. Azokat senki sem monopolizálhatja. Azoknak a néppárt aránylag szűk körzetén kívül más módszer és más formák alkalmazásával még igen tág és szinte beláthatatlan tér kínálkozik az érvényesülésre. A kereszténység elvi alapjáról leszorítani milliókat, csak azért, mert egy igényeket ki nem elégítő, bizalmukat nem bíró pártpolitikának vagy esetleg csupán csak egyes egyéni érdekeknek szolgálatába szegődni vonakodnak, — végzetts hiba volna. A kik ezt képesek volnának elkövetni a mikor leginkább ére zük, hogy „az aratás ugyan sok, a munkás azonban kevés”, a kik képesek testvéreiket, kiket végeredményben ugyanazon egy cél hevit, csupán csak más meggyőződésükért üldözni, megbélyegezni, ellenük okatlan hatalmi eszközökkel hadatindítani s meg nem válogatott fegyverekkel küzdeni, azok inkább fanatikus párt-

emberek, mint a jó keresztények és jó katolikusok.

Eppen azért nincs helye e téren a szüklátkörü intoleranciának, ami csak kerékkötője lehet minden egészséges haladásnak, a tömegek megnyerésének, a jövődö keresztény Magyarország hatalmas kiépítésének. Nekünk, kik egy világnézetet vallunk, a céljaink kivételében eltérő felfogások dacára is a megértést kell keresnünk. Nem egy ut vezet Rómába! Haladjon mindegyikünk zavartalanul a magáén, — a végcélnél találkozhatunk, hogy igaz testvéri szeretettel egybeforrva ünnepejük mihamarabb eszméink feltartóztatathatlan nagy diadalát.

Ne csak elméletileg hirdessük, de gyakorlatilag is szivleljük meg szent Agoston arany szavait: „In necessariis unitas, in dubiis libertas, in omnibus charitas.” Vagyis legyen öszinte vezérelvünk: szükséges dolgokban az egység, vitás kérdésekben a szabadság, minden ügyünkben pedig a szeretet.

Hurokra került vasuti tolvajok.

— Házat vett a lopott holmik árából. —

(Saját tudósításunk.) A háborús kereskedelemnek jellemző példáját szolgáltatja az alábbi eset. Anozity Kázmér vasuti fékező és egy pár társa a napokban Szabadkán mindenfelé egy hordó finomított szeszt hordtak körül és megvételre kínálták mindenkinek. Mivel azonban az a körülmény, hogy vasutasok kínálnak megvételre egy egész hordó spirituszt, mindjárt gyanussá teszi annak az eredetét, nem igen kaptak utána az emberek. De minthogy ezen a világon mindennek akad vevője, ezt a 150 kg szeszt is megvette Zslics Pálné szabadkai kereskedő, kg ként 5 koronáért.

Zslicsné azonban nem a maga és vevői számára vette a szeszt, hanem hamarosan tovább adta Knoll Ábrahám Szegedi-uti kereskedőnek, még pedig már dupla áron, kg-ként 10 koronáért. Hogy aztán Knoll hogyan akarta tovább adni a spirituszt, azt nem lehet tudni, mert a hatóság emberei időközben nyomába jutottak a lopott szesznek és azt Knolltól le is foglalták.

Ugyancsak Anozity és Patai Béla szabadkai kalauz 35 kg. leveles albán dohányt is loptak a vasutról és eladták kilóját 40 koronáért. A tolvajok és orgazdák ellen megindították az eljárást.

A közuti vasutak tarifaemelése.

A kereskedelmi miniszter értesítette a polgármestert, hogy a közuti vasutak igazgatóságai az üzemi költségek emelkedése folytán a tarifák megfelelő tételeinek emelését kérelmezték. Az aláírók között van természetesen a szabadkai Villamos vasut r. t. is.

A kereskedelmi miniszter ebben

az ügyben a kereskedelmi minisztériumban április hó 2-án értekezletet fog tartani, amelyre a városi törvényhatóságokat is meghívta azzal, hogy megfelelő képviselőkről gondoskodjanak. Hogy Szabadka várost az értekezleten ki fogja képviselni, arról a legközelebbi tanácsülés fog dönteni.

Hogyan drágul a lopott spiritusz?

— Egy egész hordó finomított szeszt elloptak. —

(Saját tudósításunk.) A rengeteg vasuti tolvajlás tettesei igen sokan vannak, de napról-napra többen is kerülnek hurokra. Tegnap is a szabadkai csendőrség négy tolvajt és egy orgazdát kerített le.

A négy tolvaj vasutas Cserna Ferenc, Harmath József, Bedi Imre és Terényi István.

Ezek a múlt év október havától ez év februárjáig a Somssich-tanyai állomásra érkező 68 ott vesztegeli tehervonatok kocsiyait rendszeresen fölfeszeregették és azokból igen sok árut kiloptak.

Kiszedtek onnan búzát, kukoricát, aszalt szilvát, albán dohányt és sok fehérneműt. A lopott holmik legnagyobb részét Tóth Józsefnél értékesítették.

A lopott tárgyak értékét nem

lehet pontosan megállapítani, de közel van az 50.000 koronához. Tóth Józsefnél 6900 koronát foglaltuk le mint lopott holmik értékéből származó bűnjelét. Cserna, Bedi és Terényi, mint afféle legényemberek, az eladásból rájuk eső osztléket mindig ellítették. Harmath azonban aki ezelőtt öt hónappal tartotta esküvőjét, mint földhözragadt szegényember, a lopott tárgyak értékéből lopott pénzen, azaz 3600 koronán Sándorban már házat vett.

A tetteseket mind összefogdos-ta a csendőrség és ellenük az ügyészségen eljárást indítottak, a bűnjelüket pedig beszolgáltatták a szabadkai rendőrkapitányságnak.

Biach törzsvost egy évi börtönre ítélték.

A múlt év november 26-án kezdte a cs. és kir. hadosztály-bíróság dr. Biach Arnoldnak, a szabadkai 86. gyalogezred orvosának bűnyűjét tárgyalni. A vád szerint dr. Biach hivatalos hatalmával visszaélve, továbbá pénzbeli ajándékokat elfogadva, egyeseknek segédkezet nyújtva arra hogy a katonai szolgálati kötelezettség alól magukat kivonják, továbbá sikkasztás és csalás miatt is vádat emeltek ellene. Dr. Biach 1914. őszén letartóztatott és azóta vizsgálati fogságban volt. Több mint négy hónapi tárgyalás után ma hirdette ki a bíróság ítéletét. — A hadosztálybíróság bűnösnek mondotta ki dr. Biach Arnold törzsvost az ajándékelfogadásban és ezért egy évi börtönre, törzsvosi rangjának elvesztésére és érdemrendjeleitől való megfosztásra, továbbá a kapott 19 200 koronának a rokkantalap javára való elkobzásra ítélte. A büntetést a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vették. A hivatalos és szolgálati hatalommal való visszaélés, csalás és sikkasztás vádjai alól pedig felmentették.

NAPI HIREK.

Nagyheti szertartások

a szent-Teréz templomban.

Nagyszombatán, nagycsütörtökön és nagypénteken délután 4 órakor Jeremiás siralmi.

Nagycsütörtökön 9 órakor nagymise, utána oltártisztítás.

Nagypénteken fél 8 kor magyar szentbeszéd, utána magyar passió. 9 órakor előszentelték miséje, bunyevác passió, keresztelőkolás, szentséges körmenet a szent sírhoz, végül oltártisztítás. D. u. 3 órakor bunyevác szentbeszéd, utána körmenet Kálváriára.

Nagyszombatán a szertartás 7 órakor kezdődik tüzszenteléssel, ezután husvéti gyertyaszentelés, profécia, vizszentelés. 9 órakor nagymise Este 6 órakor ünnepélyes feltámadás.

Husvét vasárnapján szentmisék lesznek 5, 7, 8, 10 és 11 órakor.

— Felemelik az apolónók fizetését. A törvényhatósági bizottság múlt év december havi közgyűlése a városi közkórház hivatásos apolónóinak a fizetést fölemelte. Most jött le a belügyminiszter jóváhagyó határozata s így az apolónók legközelebb már a fel-emelt fizetést kapják.

— Ne utazzunk husvétkor. A Máv. igazgatóságának értesítése szerint a husvétüi ünnepek alkalmából jelentkezni szokott nagyszámu utas elszállítására nem biztosítható, mert a jelenleg csak korlátozott számban közlekedő vonatok még az ünnepek alatt sem szaporíthatók. Ennek fogva a Máv. igazgatósága figyelmezteti a közönséget, hogy utazását, amennyiben csak lehetséges, korlátozza.

— Katonák husvétüi szabadsága. A Külügy Hadügy értesülése szerint a közeledő husvétüi ünnepek alatt — amennyiben a szolgálati viszonyok megengedik — az

alábbi napokon lehet szolgálatmentességet engedélyezni: Római és görög katolikusoknak és evangélikus reformátusoknak: március 29, 30. délután és 31-én; izraelitáknak: március 27. délután, 28, és 29-én, továbbá április 3 és 4-én.

— **A zentai Önkéntes Polgárőrség.** Zentán immár 4 éve hogy a polgárőrség védi a köz- és vagyon biztonságát a csendőrség segítségére, a mellyel igen szép eredményt értek el. Nincs annyi lopás és betörés Zentán mint más városokban, mert minden utcán már besötétedett este megjelennek nemzetiszínű karszalaggal és fel-tűzött szuronnyal. Erőmes és igazán dícséretre méltók a zentai polgárőrök, mert önként szolgálják a városi köz- és vagyon biztonságát, őrzik polgártársaik vagyonát, ne hogy gazemberek betörjenek lakásaikba hogy kifosz-szák őket.

— **Április 15-én kezdődik a nyári időszámítás.** A napokban közöltük hogy a nyári időszá-mításról szóló kormányrendeletet, a mely szerint az új időszámítás április 1-én lépett volna életbe és szeptember 29-ig tartott volna. A hivatalos lap mai számában újabb kormányrendelet jelent meg, a mely megváltoztatja a nyári időszámítás tartamát, még pedig abból az okból, mert a né-metek a mienktől eltérő rendelkezést léptettek életbe. Az új időszámítás április 15-én reggel 2 órakor kezdődik, a mely ehhez képest már három óraként jelölendő meg és 1918 szeptember 16-án az új időszámítás kifejezett reggeli 3 órakor ér véget. Szeptember 16-án esszerint kétszer lesz reggeli 2 óra, miért is az első, amely az új időszámítás két órájának fog megfelelni, 2 A-val a másodikat pedig, a mely a jelenleg érvényes időszámítás 2 órájának fog megfelelni, 2 B-vel kell megjelölni. A nyári időszámítás tartams esszerint teljesen egyezik a német rendelkezéssel. A MÁV. igazgatóságától vett értesítés szerint a nyári időszámítás a MAV. összes vonalain, nem folyó évi április hó 1-én, hanem április 15-én reggeli 2 órakor fog bevezettetni.

— **Elfogott sikkasztó.** Temesvárról jelentik: A temesvári katonai rendőrség elfogta Goresik Boldizsár katonaszökevényt, aki Szabadska egy postakézbesítő segítségével 24.000 koronát sikkasztott hamisított csekkekkel. A hamisítást Szabadskán mint postasegéd követte el.

— **Bécsben egy órával meghosszabbítják a zárórát.** Április elsején új záróra rendelet lép életbe. A rendelet szerint a kávéházak, egyesületek és klubhelyiségek április elejétől kezdve Bécs egész területén éjjel 12 óráig maradhatnak nyitva. Minden más nyilvános helyiség zárórája továbbra is 11 óra marad. Ez a korlátozás a magánlakásokra nem vonatkozik. A nyilvános helyiségek és magánlakások fűtése április 6-ika után tilos.

— **Meghaltak:** Lukasevics Pálné Merkovic Anasztázia 52 éves, Pölhe Maria 7 éves, Kozarits Géza 2 napos, Mamuzsich Mihályné, Budinsevics Anna 65 éves, Dózsai Ferenc 62 éves, Benedek

Idegen vélemény a német előnyomulásról.

A Rotterdam Courant írja, hogy a németek még négy napig ilyen tempóban haladnak előre, akkor lesz a front-áttörésnek példás eseménye.

György 2 éves, Godzsia József 81 éves, özv. Sztanár Ferencné Lovas Rozália 76 éves.

— **A palicsi Ekek újabb bűnei.** Lopásairól és veszekedéséről mindig híres volt a palicsi Eke (Sötét) család. A tél elején a palicsi földmivesiskola szőlőkaróit tüzelték föl, most pedig Tamási Dániel palicsi szőlőjéből loptak el 1500 darab szőlőkarót az Eke lányok, névszerint Rozsnyik Ferencné született Eke (Sötét) Katalin. Eke (Sötét) Ilona és Eke (Sötét) Rozina. Mind a 3 asszony beismerte, hogy az egész tél folyamán a szomszéd szőlőkből lopott karókkal tüzelték. Mentségükre azt hozzák föl, hogy férjük bevonult katonának és nem volt, aki nekik fáról gondoskodjék. Az enyveskező Ekeket följelentették a szabadkai törvénszéken.

— **Rendőrségi hír.** A zentai önkéntes polgárőrség és a csendőrség záróra be nem tartása miatt Kovács Dezső nagyvendégtő bér-lőjét följelentette a rendőrkapitányságnál.

— **Folynak a dugott bálak.** Nem elég a háboru vérzivatarra és nem elég a nagybójt komoly ideje, azért Szabadskán csak nem lehet végképpen megszüntetni a dugott bálakat. Legutóbb is *Füdián* Agostonné kelebiai asszonyt esipték rajta, amint a Halasi ut szélén levő lakásán 50 fillér beléptidj mellett éjjel a fatalagság részére zenés táncmulatságot rendezett. Mentségére azt hozza föl, hogy szegény sorsban él és nincs elegendő kenyere. A beléptidjából begyűlt 19 koronát elvették tőle, őt magát pedig följelentették.

Közgazdaság.

— **A cseh tőke térfoglalása a magyar tengerparton.** Fiume mellett a pecinai Jedren-szállót 960.000 koronáért megvásárolta egy a prágai Zivnotenska Banka és a fiumei Tengerparti Bank egiszre alatt álló csoport. Nagyszabású fürdőtelepet létesít a cseh tőke a magyar tengerparton álló régi szálloda területéből. Cirkvenicán és Noviban is ugyanez a csoport igen élénk tevékenységet fejt ki területek megszerzéséért. Mindkét helyen máris élénk térfoglalások történtek a csoport részéről.

— **Mit ad Németország Finnországnak.** Vasából jelentik, hogy a Németország és Finnország között kötendő kereskedelmi szerződés gondoskodik a legfontosabb élelmicikkeknek és a nyersanyagoknak Finnország számára való szállításáról. Ennek ellenértékeképpen Finnország fa- és papírátut küld Németországba. A finnországba irányuló német kivitel állami szervezetek szabják meg és néhány jelentékeny kiviteli cégre bizzák.

— **A boeskorborók gyártása tudvalevőleg korlátozás alá esik.** Most azonban a Kereskedelemügyi minisztérium megengedte, hogy ama timárságok, amelyek a háboru előtti

időkben is e bőrök gyártásával foglalkoztak, ezeket ezután is gyárt-hassák. A gyárthatás, illetve for-galombahozás külön engedélyhez kötött, emiatt kérvénnyel kell a kereskedelmi minisztérium ipari műszaki osztályához fordulni. Fő feltétel, hogy a kérvény adatait a helyi hatóság magán a kérvényen megerősítse, azonfelül szükséges a kerületi keresk. és iparkamara pártoló záradéka.

— **Füge és aprószőlő szabad kivitele Törökországból.** A török kormány hatályon kívül helyezte azt a rendelkezését, hogy az utolsó füge- és aprószőlő termés kétharmad részének kivitelét eltiltotta. Tekintettel arra, hogy Törökországnak érdekében van a kivitel fokozása, az idej termés kétharmadát exportálni akarják és csak egyharmadát kívánják belföldi fogyasztásra visszatartani. Az árakra ez az intézkedés eddig nem volt befolyással, de azt hiszik, hogy nagyobb külföldi kereslet várható. Egyelőre nagyobb kötések még nem történtek.

Kávéházakban kérje a „Délvidék“-et.

Színház.

Aranypók — repriz.

Egy vigjáték, amelynek minden évben más a címe Volt már Ezüst-pille, Fiam, fiad, fia, stb. Úgyes meseszöveű, sok komikus helyzet-tel fűszerezett darab, amelynek azonban irodalmi értéke nagyon kevés. A szereplők általában nagyon jók voltak. Révész Ilonka, Szebeny Margit, Nádasyné, Rónay, Komlós Tibor, Kürthy, Tiszai, mind dícséretet érdemelnek.

A nagyhéten kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken színházunkban nem lesznek előadások. A színházi pénztár azonban ezen napokon is a rendes időben d. e. 10-től fél 1-ig és d. u. 3-tól 5-ig rendelkezésére fog állani a közönségnek, ahol a husvétii ünnepek és az egész jövő hét előadásaira lehet jegyeket előre váltani.

„Rip van Winkle“. Planquette gyönyörű regényes nagy operett-jét, a „Rip van Winkle“ t, melyet csak nemrég oly nagy sikerrel ujtottak fel nálunk, szombaton kerül ismét színre. A „Rip van Winkle“ előadásain különösen Holdy Jucinak és Torma Zsigának volt óriási sikerük, akik gyönyörű énekszámakkal rendkívül nagy hatást keltettek. A főszerepeket ezen az előadáson is Holdy Juci, Révész Ilonka, Szebeny Margit, Torma Zsiga, Komlós, Rónai, Tibor és Kürthy játsszák. A „Rip van Winkle“ szombati előadására már lehet jegyeket előre váltani.

Ünnepi előadások. A husvétii ünnepek alatt, vasárnap, hétfőn és kedden 2-2 előadás lesz színházunkban. Vasárnap délután olesó helyárrakkal a „Legénybucsu“ nagy operett kerül színre, este pedig bérletszünetben a „Csárdáskirályné“ nagy operett, a címszerepben Holdy Jucival, akinek a „Csárdáskirályné“ legutolsó előadásán ebben a szerepében nagy sikere volt. Hétfőn délután olesó helyárrakkal a „Mágnás Miskát“ adják Révész Ilonkával és Komlóssal, este pedig a „Sztambul rózsája“ van műsoron Holdy Juci és Szebeny Margittal. Kedden délután a hatalmas zenéjű „Gólem“ nagy operett kerül előadásra, a címszerepben Remete Gézával, este pedig a nagy sikert aratott „Tessék szellőztetni“ című bohózatát adják elsőrendű szereposztásban.

Színházi műsor:

Kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken nincs előadás. Szombaton bérletszünetben „Rip Van Winkle“ regényes nagyoperett.

A városi színházban az estéli előadások pontosan fél 8, a délutáni előadások pedig fél 4 órakor kezdődnek.

Szerkesztő:

BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadskán, Rákóczi-utca 20. szám.



Ma utoljára a Maharadzsa ragyogó kiállításában

Jáva fejedelme

keleti szerelmi történet 4 felv.-ban Fősz. HELLA MOJA. Látható a

Lifka moziban

Kedete d. u. 5 és este 8 órakor.



Valódi amerikai

fogak és fog-sorok.

Különlegességek fogászati munkákban, aranyból és platínából, valamint arany- és platinafogak, koronák és hídak, ugyazintén szájpadlás nélküli fogak. Foghúzás teljesen érzéstelenítve és fogtömések (plombálások.)

Schäffer Géza vizsgázott fogtechnikus. Szabadska, Kossuth-u., Prokes-ház. Telefon 56.

Bácskai utasok figyelmébe!

A „Délvidék“ kapható Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadska vasúti hírlap-árusítóinál.

ALMA
MOZGO

25-én kedden:

Mária Naplója

Színjáték három felvonásban,
főszerepben:

Eva Speier.

ezenkívül a kiegészítő műsora

Előadások kezdete: hétköznap fél 6 és fél 9 órakor, vasár- és ünnepnap pedig 2-8-ig és este fél 9 órakor.

Likőrök

nagy választékban
jutányos áron
Klein Géza cégnél
Szabadka.
Bercsényi u. 5.

APOLLÓ MOZI-ban

A NEMZETI és KIRÁLY SZÍNHÁZ
tagjainak felléptével
vasárnap és hétfőn

Falurossza

magyar népdráma 5 részben.
Főszerepben: Jákó Amália,
Ihász Aladár és Medgyeszi Jenő.

A világlásirendelet

határozatait a fényhatás
csökkenése nélkül csakis

Tungsram félwattos lámpákkal

lehet betartatani.

Használjon 25, 40,
60 watt fogyasztásu

Tungsram-lámpákat.

A Szabadkai beltéri kath. körévi
közgyűlést 1918. évi ápr. 1-én tartja,
a mely közgyűlésre a t. tago-
gat az elnökség ezennel meghívja
Elnökség.

Eladó 17 kapa szőlő

egy tagban a Halasi szőlőkben
Bővebb felvilágosítással szolgál a
tulajdonos.

Milyecki Tamás
III. kör Zimonyi-út 258 sz.

Eladó 5 lánc szőlő

Özv. Scherer Vendelnénál
KELEBIA.

APOLLO MOZIBA

fiu felvétetik.

Bővebbet:

Földes Samu ruháüzletében

Viszketegséget, sömört, rüht

a leggyorsabban elmulasztja a Dr.
FLESCH-féle eredeti törv. védett

„SKABOFORM — BARNASZIR.”

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig
eredeti pacseset dr. Flesch-félet kér-
jünk. Probatégely 2-30 korona, nagy
tégely 4 K, családi adag 11 korona.

Szabadka és vidéke részére főraktár:

DECSY GYULA

„Szent Terézia” városi gyógyszerár-
t. kör Deák-utca. (Kis kápolna mellett.)

Vételeinél a SKABOFORM védjegyre ügyeljünk!

ELKELT!

E hirdetés csak a földbirtokot eladni, vagy
venni akaró közönséget érdekli!

A Jászapáti Gazdasági és Ipar-
bank Részvény Társaság tulajdonát
képezett, Szilágymegyében levő zá-
rnoki és nagydézszei birtokok el-
keltek. Az eladást a tulajdonos pénz-
intézet megbízásából a Nagy Lajos
Országos Adásvételi és Reklámvál-
lalata Debrecen — közvetítette és
honyolította le lelkiismeretes becsü-
letességgel vagy az eladó, mint a ve-
vő legelőjesebb megelégedésére.

E vállalat fennáll 18 év óta. Min-
den megbízást maga a tulajdonos
intézet el személyesen. Adásvételi
megbízásokat elfogad költség-előleg
nélkül! Központi Iroda: Debrecen,
Csapó-u. 19. sz. Alapított 1900-ban.

Műtermemben

a legszebb kivitelben készi-
tek: reprodukciót, nagyításo-
kat, kissebbitéseket, másola-
tokat, diapositivákat retusálást
és amatőr felvételek kidolgo-
zását jutányosan

Sulyok Laura

fényképész.

(A barátok temploma mellett.)

Egy jó házból való fiút

nyomdász-

tanoncnak

fizetéssel felvesz a
SZENT ANTAL nyomda

Egy alig használt 6 lóerős Kühne-féle Ben- zinmotor

kukorica morzsolóval, szij-
jal és ponyvával eladó.
Kohut Józsefnél
Bácskossuthfalván.

MENETREND

Budapestről érk. délután	1:00
éjjel	8:01*
	12:24
	4:12
Budapestre ind. délelőtt	10:15*
délután	1:55
éjjel	11:58
	4:47
Zomboról érk. délelőtt	10:02*
éjjel	10:11
Zomborba ind. éjjel	6:14*
	5:28
Újvidékről érk. délelőtt	7:46
délután	1:21
éjjel	10:58
Újvidékre ind. délután	1:44
éjjel	6:26*
	4:26
Szegedről érk. délután	12:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:00
éjjel	12:05
Óbervizsák—Gombosról	
érk. éjjel	8:57
Cserevondka—Gombosra	
ind. éjjel	4:42
Zentáról érk.	1:05
Zentára ind.	4:38
Bajáról érk. délután	9:02
éjjel	9:28
Bajára ind.	7:00
	5:05
Bácsalmásról érk. délelőtt	7:45

*-gal jelölték gyerevonatokat
Az éjjeli idő: este 6-tól reggel 6-ig

Harisnyáit

javíttassa „Rózsa” varrott fejeléssel.
Páronként 2-40 K. Törvényesen védve.
Minden párhoz kell egy régi harisny-
szár. A harisnya fejét levágni nem sza-
bad. Bármilyen más fejelést és javítást
elfogadunk. — Gyűjtőhely:

Pázmány-utca 34. sz.

Salak mentes és szagmentes
barna szén kályhafűtés
céljaira nagyon alkalmas,
kapható házhozszállítva
BÁNÓ ÉS BRÓDER cégnél.

Hatvan katasztrális hold birtok
épületekkel fülöpszállási vasút állomá-
s mellett eladó. Fülöpszállás
Szentpétery jegyző.

NŐI KALAPOK

átmeneti, őszi és
téli velour-, nemez-
bársony-, selyem-
kalapok nagy vá-
lasztékban megér-
keztek utolérhető-
len olcsó árban,
míg a készlet tart.
Fátyol, szalag, vi-
rág- és tolltűzések.
Gyászkalapok min-
den árban. Atala-
kítások, díszítések
legelőjesebb árban,
ugyszintén szőr-
mében is a legdi-
vatosabb gallérok s
muffok készülnek.

RODE IMRÉNÉ Szeged.

Kihordó kocsis

és munkás lányok jó fize-
téssel azonnal fölvetetnek
„Johanna” szikvizgyárba

Szegedi-út 38.

Szegedi papucs, fatalpu
papucsek és faszandálok
kaphatók csak viszont-
eladóknak.

Karsai Mór-nál
Temesvár, Emmausz-u, 7

Veszünk a legmasabb áron HASZNÁLT TANRÖNYVERET

regényeket régi újság papirt kilora
A míg raktáron van Vergé papir-
ból készült cigarettá hűvelv 2-5s és
3-as 7 kor. ezrenkint.

Családi és tábort levelezésre 100
papir és 100 boríték 5 kor. Palicai
és Szabadkai képes levelező lapok
darabja 10 fillér.

Művész lapok 10 fill.-től 20 fill. igen
nagy választék, viszont elárúsítók
részére papirok, írószeresek kaphatók.

Lipsitz és Lampel

könyv-, írószer- és papírkereskedése
Szabadka, Rudics-utca.
Telefon 604 sz.

Jókarban levő két faragott keményfa
szekrény eladó.

Megtekinthető: IV. kör Horvát
utca 179.

NYLÉSES ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL-
PAPIROK ES BORITÉKOK A

SZENT-ANTAL
KÖNYVNYOMDÁBAN

SZEREZHETŐK BE